

Képesül

Egyes szám helyben 80 fillér, vidéken 70 fillér.

1919 SZEPTEMBER 4.

CSÜTÖRTÖK

XVII. ÉVFOLYAM. 151. SZÁM

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI NAPILAP.

EGY ÓRA . . . K 10.—
 NEGYED ÉVRE K 30.—
 FÉL ÉVRE . . . K 60.—
 EGÉSZ ÉVRE . K 120.—

SZERKESZTŐSÉG ÉS
 KIADÓHIVATAL: DEB-
 REGEN, PIAC-U. 49. SZ.
 TELEFONSZÁM: 18.

A „boche“

Debreczen, szept. 3.

Lassankint eltűnedeznek a háboru sötét árnyai. A békeszerződés aláírása még nem jelentette a tényleges, a valóságos békeállapotot. Az addig szembenállott nemzetek közeledése csak nehezen indult meg. Az első érintkezés a kereskedelmi piacon történt, az őt esztendeig lezárva tartott határok megnyitlak, az árukkal megrakott angol és amerikai hajók fölkeresik a német kikötőket, a francia cikkeket szállító vonatok berobognak a német állomásokra, még mielőtt a békét mindenik parlament ratifikálta volna s ha ez is meglesz, következik az állandó követek kiküldése, az összeköttetés hivatalos fölvétele.

De ez még nem minden. Igazi kibékülésről csak akkor lesz szó, amikor egészen elmosódnak a lelkekben mindazok a durvaságok, melyeket a háboru szörnyűségei váltottak ki. Ez a folyamat is megkezdődött már. Elzász kormányzó tábornoka megtiltotta a francia tiszteknek és katonáknak, hogy az elzászi németajku polgárokat »boche«-oknak gúnyolják. A »boche!« Menynyi megvetést, mennyi megalázást jelentett ez a szó, amely mindaddig bélyeg volt minden német homlokán, amíg a negyvenkettesek lötték a belga és francia erődítéseket s a messzehordó ágyuk lövedékei zuhogtak Páris tereire! Ma már a francia hadi muzeumokban trofeák gyanánt őrzik a német csodaágyukat, az egykor oly félelmetes német seregek leszereltek, a háborunak egészen vége van, legyen tehát vége mindannak, ami a teljes kibékülésnek, a lelkek kiengesztelődésének utjában állhat.

Ez a célja a francia kormányzó-tábornok tilalmának, melyet a visszacsatolt tartomány nyugalmának biztosítása végett adott ki, a teljes egybeforrás végett, aminek nem lehet akadály a polgárok nyelvi különbsége.

Az idő minden sebet begyógyít s amit ma ha-

talmi szóval kell megoldani, holnap magától adódik. A népek békében, egymást megbecsülve fognak élni egymás mellett, a gloire nemzete Goethe népe mellett együtt fognak haladni a civilizáció élén és nem egymást pusztítják, hanem együtt dolgoznak a kulturáért s az egész emberiség jólétéért.

A politikai válság még nem nyert megoldást

Garami tárgyalásai Gorton tábornokkal

A Friedrich-kormány lemondásáról Szegedről, illetve Nagyszombatról tegnap érkezett hírt mindaddig nem erősítették meg és nem cáfolták meg. A politikai helyzet alakulásáról újabb értesítés nem érkezett hozzánk s így nem számolhatunk be a válság esetleges további fejleményeiről.

Bécsi lapok szerint az entente feltétlenül ragaszkodik Garami Ernő személyéhez, hogy saját munkássága előtt ezzel az ismert szocialista névvel demonstrálja, hogy csakis demokratikus és szocialista színezetű kormányt támogat Magyarországon. Garami hajlandó olyan kabinetben résztvenni, amelyben keresztényszocialisták is helyet foglalnak.

A döntés természetesen — mint eddig — az entente kezében fekszik. Hogy milyen eszközt és utat fog találni az entente, amelylyel egy általa elismert kabinetet állít az ügyek élére, arra nézve politikai körökben teljes tájékozatlanság uralkodik.

A szociáldemokraták memoranduma a békekonferenciához

Budapest. A szocialista körökben a legnagyobb izgatottság uralkodik, mert bizonyos entente-államok képviselői minden áron meg akarják akadályozni, hogy több szocialistát is fölvegyenek a kormányba. Garami Ernő volt kereskedelmiügyi miniszter tegnap hosszabb tanács-

kozást folytatott Gorton angol tábornokkal, a tanácskozásnak azonban — úgy látszik — nem volt öröndetes eredménye.

A szociáldemokrata párt elhatározta, hogy a békekonferenciához emlékiratot intéz, amelyben tiltakozik az ellen, hogy a szövetséges államok képviselői beavatkozzanak Magyarország belső politikai ügyeibe.

Ezt a memorandumot egyúttal a francia, angol, amerikai és olasz szociáldemokrata pártoknak is megküldik és fölkerik őket, hogy kormányaikkal szemben a memorandum értelmében lépjenek föl.

A bécsi román követ a magyar-román viszonyról.

Bécs, szept. 3. Izopescu-Grecul dr. a bécsi román felszámoló bizottság diplomáciai megbízottja, a következőket jelentette ki a Korr. Express tudósítója előtt:

— Én úgy vélem, hogy Románia és Magyarország között vámszövetség létesülhet, ami mindkét szomszéd állam érdeke lenne. Megállapítható tény, hogy komoly törekvések vannak, melyeknek célja Románia és Magyarország között szorosabb szövetséget létesíteni. Budapest és a magyar territorium nagy részének megszállása valószínűleg nyomottá tette a magyarok hangulatát, de a román hatóságok törekvése oda irányul, hogy már a megszállás ideje alatt megkönygítse a két állam közötti jó viszonyt és ezzel a nemzeti érzékenységet kimélje.

Eppen ezzel az érthető nemzeti érzékenységgel számolva, ki fogjuk Budapestet irtleni, mielőtt egy újabb felfordulás vagy államcsíny kizártnak látszik, mikor tehát az országnak olyan kormánya van, mely a rendet és nyugalmat az országban helyre tudja állítani. A románok minden kormányt elismernek, amely a magyar nemzet szabad akarntnyilvánítása alapján létesül és van ereje minden felfordulás megakadályozására. Másrészt a románok tartózkodnak minden beavatkozástól Magyarországra belügyeibe.

Szept. 27-én választás lesz?

Bukarest, szept. 1. Az Orient jelenti: Német forrásból származó értesülés szerint a magyar kormány lázasan dolgozik a szeptember 27-én tartandó választások előkészítésére.

Ha a választók a monarchikus államforma mellett döntenek, lehetséges, hogy József főherceg elfogadja a koronát, vagy pedig fenntartja Ottó extrónörökös jávára.

A román-magyar békeszerződés

Aradról jelentik: Venter Gusztáv dr. ügyvéd egy év óta román diplomáciai szolgálatban áll. Vajda Sándor tárcanélküli miniszterrel a béketárgyalások megindulásakor ő is kiment Párisba és azóta rövid megszakításokkal Párisban tartózkodott. Vajda békedelegátus sűrűn kü-

A román hadseregparancsnokok rendeltetése

1. Vétkezésnek tekintenek mindazon egységeket, akik bár nem rossz számban, de nyilvános helyiségekben, vonatokban, az utcákon stb. bármilyen módon közölni híresztelni, megheszélni fogják az akár igaz, akár képzelt híreket vagy véleményeket, amelyek a harci tevékenységet érintik; továbbá, amelyek a helyzetre és a csoportok áthelyezésére, vagy a katonai hatóságok rendelkezéseire, vagy bármilyen módon, a román hadsereget érintő ügyekre vonatkoznak.

2. Ezen vétkezések a katonai bíróság által első és utolsó fokban fognak tárgyalatni és egy évig terjedő börtönrre és 2000 lei pénzbüntetésre elítélletni, amikor a fenti vétkek kímékedési és árulás-szándékkal történtek, a háboru esetén érvényes büntetések fognak megrehajtani.

dötte öt Bukarestbe fontos politikai megbízással és a bukaresti kormány üzenetét ugyancsak ő közvetítette a békekonferenciához.

Venter Gusztáv dr. a minap érkezett Párisból Aradra, majd tovább utazott Bukarestbe. Rendkívül érdekes kijelentéseket tett. Venter ama kevesek közé tartozik, akik látták a békekonferencia írásba foglalt döntését, amely Romániára, Szerbiára, Csehszázra és Magyarországra vonatkozik. Többek között a következő kijelentéseket tette:

— Megbízatásomnál fogva többször volt alkalmam átolvasni a békekonferencia írásba foglalt határozatait és nyugodtan állíthatom, hogy Arad megye és Arad Romániához tartozik a döntés szerint. Végül kijelentette, hogy a kommunizmus Magyarországnak nemcsak elképzelhetetlen anyagi, hanem szavakkal ki nem fejezhető erkölcsi károkat okozott a kölföldön.

A békekonferencián már júniusban teljesen eldöntötték Magyarország és az azt körülvevő államok határait. Az a bizottság, amely még Párisban működik, a békekonferencia által kiküldött albizottság, amely a szerződést megszüvegezte és még néhány detailkérdésben is a szükséges igazgyűlést végzi a hatalmak között.

József főherceg főparancsnok marad

Bukarest, szept. 1. A »Progress« jelent: A bécsi értesülés szerint a magyar katonai párt egyáltalán nem akarja végleg feladni József főherceget.

Felmerült többek között az az észme, hogy rábízzák az új magyar hadsereg főparancsnokságát. Lehetséges azonban, hogy ez az indítvány erős ellenzésre talál.

Katonailag megszállott területek főparancsnoksága.

Körrendelet.

A katonailag megszállott területen az utazás szabályozására a következőket rendeljük el:

1. A katonailag megszállott területek belsejében, vagyis a Tiszától kiindulva Vasvárosnaményig, azután Szatmár- és B. harmegyeának nyugati határáig, a kovácsnazi és nagyaki járasok nyugati határáig, egészen Bégaig (5 km. Nagyatól nyugatra); tehát ezen határok, valamint innen a Maros és Tisza vonala között eső területen az utazás következőképpen lesz megengedő:

- Minden egyes járas területén egyik községből a másikba illetőségi igazolvánnyal lehet utazni, kiáltva a községi hatóság, vagy rendőrség által, amelynek a felelősséget vállalja azon személyéért, amelyik utazik.
- Egyik járasból a másikba való utazásnál az utazási igazolványok a községi hatóság vagy rendőrség által állítanak ki és láttamoztatva legközelebbi tőparancsnokság, vagy katonai hatóság által.
- Egy vármegye egész területén a vármegyei főispán hivatali által kiáltott és a katonailag megszállott területek parancsnokságának katonai kiküldöttje által láttamoztató utazási igazolvánnyal lehet csak utazni.
- Egyik vármegyéből a másikba és az egész katonailag megszállott

területen való utazásra, az utazási igazolványok a főispáni hivatalban lesznek kiáltva és a had estparancsnokságok (bírázózó iroda) által láttamoztatva.

e) A Tisza balpartjáról annak jobbpartjára szóló utazási igazolványok csak az ezredparancsnokságoknál magasabb rangú parancsnokságok által állítanak ki és csak azoknak a birtokosoknak, akiknek a Tisza jobbpartján birtokuk van, a 8181. számú utazási engedélyre vonatkozó szögálati függelékkel való körrendelet 7. ik pontja értelmében.

Azonak, akik ilyen utazási igazolványt kívánnak, okmányokkal kell bizonyítani, hogy birtokuk van a Tisza jobbpartján fekvő helységek határain.

2. Budapestre és a Tisza jobbparti területeire való utazásra az utazási igazolványok csak a körrendelet alapján és új rendeletig csak a katonailag megszállott területek főparancsnoksága által lesznek kiálttatva.

3. Keletre a demarkációs vonalon keresztül a szabad utazási engedélyek csak a katonai ag megszállott területek főparancsnoksága által állítanak ki a 8181. számú rendelet 5. ik §-ának d) pontja értelmében.

4. A szabad utazási jegyeknek 8181. számú rendeletben jelzett minta szerint kell kiálttatva lenniök, amely világosan felünteti az utazni akaró egyén polgári foglalkozását, hova és mennyi időre utazik.

5. A láttamoztató az ezen rendeletben közölt hatóságok által ellátott bélyegzessel és aláírással kell eszközölni.

6. Ezen területekre szóló utazási jegyek érvénye nem terjedhet többre 30 napnál és csakis egy utazásra (oda és visszajövetel) érvényes.

7. Állandó utazásra szóló jegyek nem állítanak ki, csakis különleges esetekben és csak a katonailag megszállott területek főparancsnoksága által.

8. Azon személyes, akik egy olyan helységbe érkeznek, ahol tőparancsnokság létezik, jelentkezniök kell láttamoztató végett, nem tekintve azt, hogy ott maradnak-e vagy sem.

9. Visszatérésre szóló jegyeket láttamoztatni kell az elindulás előtti azon parancsnokságú, amelyiknek jogában van engedély kiálttatni azon területre, ahová utazik a rendelet 1-85 pontja szerint.

10. A debreczeni tőparancsnokságnak jogában van újabb rendeletig utazási engedélyt egész Hajdumegyére kiadni.

11. Az utazási engedély érvényesítésére az utazni kívánóknak a következő okmányokkal kell birniök:

- Egy kérvény, amelyben kimutatja a nevet, polgári foglalkozását, korát, nemzetiségét, lakóhelyét, az utazás célját és a helységet ahová utazni akar.
- Egy szavatossági igazolvány, kiadva a községi hatóság által (előjáróság, vagy főispáni hivatal) melylyel az a hatóság igazolja, hogy ismeri mint olyant, akki semmivel sem fogja a román állam és hadsereg érdekét sérteni. Egyszermind a község ebben felelősséget vállal az illető egyénről oly esetre, ha a román hatóságok arról értesülének, hogy a garantált egyén megsértette a román állam és hadsereg érdekeit, aláveti magát mindazon büntetéseknak ez esetben az illető község, amelyeket ki fognak vetni. Magától érteődik, hogy ezen felelősség nem mentesíti azért az illető személyt a büntetésektől.
- Egy azonossági bizonyítvány, amely a személy azonosságát mutatja.
- Az első pont d) bekezdésénél és a 2. és a 3-ik pontban felüntetett utazásért az utazni kívánóknak két arcképes fényképet kell elhozniök, az egyik az utazási igazolványra ragasztva, a másikat az utazó kérvényre, amely szavatossági bizonyítvánnyal együtt azon katonai hatóságnak marad, amely kiadja vagy láttamozza az engedélyt.

Debreczen, 1919. szept. 1-én.
A katonailag megszállt területek főparancsnoka:

Michalescu, kormányzó tábornok.
Alimanescu, vezérkari főnök.

Egy milliárdért vették meg a csepeli tölténygyárat

Bécs, szept. 3. A Neue Freie Presse hosszú kommentárt fűz ahhoz a tegnapi érkezt hírehez, hogy egy angol társaság egy milliárdért megvette Magyarország legnagyobb fegyver- és löszergyárát, Weisz Manfred csepelszigeti gyárát.

A bécsi lap rámutat arra, hogy egy amerikai konzorcium már megvette a legjelentékenyebb csehországi acél- és fegyvergyárakat és hogy az angoloknak ez a vétele visszavonhatatlanul biztosítja a szövetségesek részére Délkelet-Európában a fegyver- és löszergyárt. A Neue Freie Presse végül rámutat arra, hogy ez a tény milyen nagy jelentőségű a jövő viszonyokra nézve.

A közellátási hivatal elleni vizsgálat

A szakbizottságok jelentései elkészültek

Julius hó 23-ikán tartotta Haendel Vilmos dr. egyetemi tanár elnöklésével első ülését az a bizottság, amelyet Rásó István főispán a közellátási hivatal elleni vizsgálattal megbízott.

A bizottság nagy apparátussal fogott hozzá a vizsgálat lefolytatásához, hogy a közellátási hivatal működésének minden részletét felülvizsgálhassa. Mindjárt a vizsgálat elején olyan szakkérdések merültek fel, amelyeknek elbírálására a bizottság nem tartotta magát illetékesnek és ezért előterjesztést tett a főispánnak, hogy e kérdések elbírálására külön szakbizottságokat nevezzen ki.

Rásó István főispán ekkor egy jogi és egy kereskedelmi szakbizottságot nevezett ki a vizsgálóbizottság által fölvetett szakkérdések elbírálására. Mind a két szakbizottság elkészült már munkájával és jelentést a vizsgálóbizottság elé is terjesztette.

A jogi szakbizottságnak arra a kérdésre kellett felelnie, amelyet a vizsgálat során Schwarz Vilmos, a közellátási hivatal igazgatója vetett föl, hogy tudnillik ki ellen folyik tulajdonképpen a vizsgálat és kit terhel a felelősség. A jogi szakbizottság jelentése szerint a vizsgálat tárgyává tett ténykedésekért Schwarz Vilmos, a közellátási hivatal igazgatója felelős.

A kereskedelmi szakbizottság terjedelmes jelentése ugyancsak a vizsgálóbizottság előtt van már a hatalmas és minden részletre kiterjedő szakjelentés, főleg a romániai import-üzlet kérdését boncolja és behatóan megvitatta egy a vizsgálat elrendelését eredményező jelentés, mint a közellátási hivatal által előterjesztett adatokat.

Két hete elmúlt már, hogy utolsó ülését tartotta a vizsgál-

lóbizottság és tudomásul vette a szakbizottságok jelentéseinek beérkezését. Azóta nem tartott ülést a bizottság, jóllehet részint a közérdek megkívánja, az adatok pedig lehetővé teszik, hogy rövidesen végleges állást foglalhasson el a vizsgálóbizottság ebben az elsődrendű fontosságú és jelentőségű, a város egész lakosságát közelről érintő kérdésekben.

A tanács hozzájárult a villamos menetjegyek árának emeléséhez

Viták a haszonrészesezés körül

Megírtuk, hogy a város és a helyi vasút kiküldöttjei a főispán közbenjöttével tartott tárgyaláson megegyezést létesítettek a helyi vasút által fizetendő áramfogyasztási díjak és a villamos vasúti menetjegyek árának újbóli megállapításáról. A megegyezés végrehajtását a városi tanács jóváhagyásától tették függővé.

A városi tanács ma délelőtt rendkívüli ülésen foglalkozott a megegyezéssel. Vargha Elemér dr. tb. főjegyző ismertette a megegyezés egyes pontjait.

A tanács általában hozzájárult a megegyezéshez és így ahhoz is, hogy a rendes villamos menetjegyek árát 40 fillérről 60 fillérré, a többi jegyek árát pedig aránylagosan szintén felemeljék úgy, hogy a gyermekjegy ára 30 fillér, a Salva-tor-jegy ára 14 fillér lesz, a

Havi bérletjegy ára 25 korona, tanuló- és munkásjegyé 8 korona lesz, egy jegyfűzet ára 10 korona 40 fillér. Kézipodgyászért, ha az ülés alá elhelyezhető, díj nem fizetendő, ha nem fér el az ülés alatt, akkor 20 kilogrammig 60 fillér a podgyászviteledij.

Vitára adott alkalmat a megegyezésnek az a pontja mely a szénárak változásával foglalkozik. A tanács elfogadta azt a pontot, mely szerint a szénárak csökkenése esetén minden 1. korona csökkenés után 0.8 fillérral kevesebbet fizet a helyi vasút menetjegyenként s az így előálló differencia a város és helyi vasút közös haszna, míg a differencia 10 fillért nem ér el, amikor is a menetjegyek árát 10 fillérral leszállítják.

Nem hajlandó azonban a tanács belemenni abba, hogy a szénárak emelkedése esetén is ugyanez a megállapodás legyen érvényes. A megegyezés szerint ugyanis mindaddig, míg a szénárak emelkedése folytán a menetjegyek után fizetendő térítés 4 fillért nem ér el, a helyi vasút nem fizet térítési különbözetet. Ha a térítés eléri a 4 fillért, akkor a tanács felemeli a menetjegyek árát 10 fillérral s az így előálló 6 fillér haszon osztozik a helyi vasúttal.

A tanács álláspontja az volt, hogy mivel a 4 filléres emelkedés a rizikó teljesen a városé, a méltányosság azt kívánja, hogy ha a térítés eléri a 4 fillé-

Fogpaszták, francia parfümök!
Kaleaderma kézfinomítók, Margit-öröm és szappan, puderek, szárvizek, kefeárúk, mindenféle pipere-
oikkek a legjobb minőségben érkeztek a

KORZÓ DROGUERIABA.
Piac-utca 42. szám.
GLYCERIN kapható!

töltött debreceni egyén díjtalanul használhatja, a megnyitás havában összesen 4200 ember fordult meg. Olvastak az olvasóteremben, a lapokon és folyóiratokon kívül 577 kötetet, a kölcsönzökből kivitetett 2720 kötetet, tehát a könyvtár első havi könyvforgalma összesen 3288 kötet volt. E számok minden szónál hatalmasabban bizonyítják a könyvtár szükségességét s a népművelés szempontjából való nagy fontosságát.

— **Orvosi hír.** Dr. Göndör Arnold egyetemes orvostudor fogorvosi rendelését megkezdi szeptember hó 8-án Kossuth-u. 25. szám alatt.

— **A meggyilkolt százados szakácsnőjének öngyilkossága.** Nagyváradról jelentik: A tragikus véget ért Vucskis Ottó honvéd-százados gyilkosainak nyomozása során alapos gyanu merült fel, hogy Kaucz Margit szakácsnő vagy tudott a gyilkosságról, illetve rablásról még a véghezvitel előtt, vagy felismerte valamelyik tettest. Erre a gyanura ingadozó vallomása adott okot. Nem akarta megmondani barátja nevét sem, aki valamikor csendőrmester volt. A rendőrség szabadon bocsátotta a leányt, aki vasárnap délután zsirosszódával megmérgezte magát. A mentők a kórházba szállították. Életben maradásához nincs remény.

— **Brüll és Kollin** fogműtermét áthelyezte **Piac-u. 72.** szám alá, Deák Ferenc- és Piac-utca sarok.

— **Legnagyobb szücsáru üzletem** Piac-utca 4. szám alá helyezem. Végh Gyula.

— **Werner-Divatház, a Bika-épületben.** Sajátkészítményű fehérneműek. Mérték utáni rendelések gyorsan és pontosan készülnek. Gallérok minden számban raktáron.

Herman Nándor
férfi fehérnemű készítő divatterem
Hatvan-utca 31.

Készít:
férfiingeket, gallérokat
mérték szerint.

Létoriére örgróf.

— Regény — (51)
Irtja: **SUE JENŐ.**

— Én vagy a tanácsos, az mindegy, — válaszolt a boszorkány — csak mondja meg nekem uram, mit akar a férjemmel.

— Most mondja meg báró, ügyes ember vagyok-e. Mégis módját ejtettem, hogy elűzzem az asszonyt és elcsaljam a férjemet.

— Na örgróf, — mondá a varur — nagyon érdekel a dolog. A tanácsos durva és görcsös, mint a tölgyfa, de nem gyanakodó ember. Beszélje el, hogyan történt.

— Teringettét, asszonyom, — mondám a tanácsosnénak — amit a tanácsos urnak mondanom kell, az nem illik asszonyom szüzsies füleihez; egy pürről van szó, amelyet zárt ajtók mögött kell tárgyalni.

— Csak mondja el, uram.

SZÍNHÁZ.

MŰSOR:
Vigszínház:
Csütörtök: Kaméliás hölgy, dráma
Péntek: Palika, színmű.
Szombat: Délután: Palika, színmű. Este: Casanova, operett.
Vasárnap: Délután: Sárga csikó, népszínmű. Este: Casanova, operett.

Kaméliás hölgy kerül színre ma a Vigszínházban. Armondot Váradi Lajos, Margitot Gazdy Aranka játsszák. A népszerű darab iránt nagy az érdeklődés. Holnap pénteken a nagy sikert aratott Palika színművet adják. Casanova. Szombaton kerül színre érdekes szereposztással a Casanova. Honthy Hanna az első felvonásban a Sántán feleségét, a másodikban Marion virágárusleányt, a harmadikban Pompadour marquisnőt, a negyedikben Liát játssza. A címszerepet az első és utolsó felvonásban Heltai, a második és harmadikban Káldor játsszák. Vasárnap délután mérsekelt helyárrakkal a Sárga csikó népszínmű, este a Casanova operett kerül színre. Az előadások kezdete. Az esti előadások 8 órakor kezdődnek.

Hella Moja főszereplésével ma utoljára az Inge grófnő című négy felvonásos dráma és a Gyöngy nyakék című három fel-

SPORT.

A DTE/I és I/b csapatai csütörtökön délután nagy tréninget tartanak, amelyre a játékosok teljes megjelenését ezton is kéri a csapatintéző.

Gondoskodás a sportoló ifjúságról. D. T. E. választmánya mely előrelátásra való határozatot hozott az egyesület kebelében működő ifjúsági tagokra vonatkozólag. Kimondotta ugyanis, hogy 17 éven alól az ifjúságot felügyelet alá veszi és csak az esetben engedí foglalkozni a sport terén, ha az ifjak belépnek a cserkészőrszem csapatba. Ennek vezetésével egy bizottságot,

vonásos bűntűgy az Apollóban, melynek orvos tagja is van, bizott meg. Remélhetőleg a szülők fogják leghamarabb belátni, a szeptember 14-én, a nagyszerű sportlőren tartandó cserkészőrszem bemutató után, hogy mennyire érdekük lesz az ifjúságot a cserkészfegyelem alá rendelni és tömegesen fogják fiaikat a D. T. E. cserkészőrszem csapatába beiratni.

APOLLO
Csütörtök, szeptember 4.
Hella Moja főszereplésével
Inge grófnő
dráma 3 felvonásban.
A gyöngy nyakék
bűntűgyi dráma 3 felv.
Előadások 5, 7 és 9 órakor.

Borárverési hirdetmény.

Özv. Weisz Bertalanné megbízásából közhírré teszem, hogy késedelmes vevő terhére és veszélyére körülbelül 200. Hl. 1918. évi terméshő bor eladó, újléta pincéjében átveendőleg 1919 szeptember 10-én délután 3 órakor közjegyzői irodámban Debreczenben, Ferenc József-ut 46. szám alatt elárverezek.

A bor eladó újléta pincéjében az árverés időpontjáig megtekinthető. Vevő a bort az árveréstől számított 10 nap alatt saját hordóiba átírítani és a helyszínén átvenni tartozik.

Bánatpénz 15000 K, mely vevő által az árverés leltésékor 60000 K-ra kiegészítendő. Részletes árverési feltételek nálam megtekinthetők.

Debreczen, 1919 szept. 3-án.

Dr. Lintner Sándor,
állami közjegyző.

Grünberger József
ker. ügyvédség irodája,
Debreczen, Piac-utca 58. sz.
(Régi bank palota) II. em. 37. a.

Ajánl nagyban
Pum-essentiát,
tűzkövet. Elvállal egyházi és keresk. képviseléseket bármely szakmába.

LURION
őpőviaszk nagyban és kicsinyben kapható
Csapó-utca 11. házár.

A megzálott területek katonai parancsnoksága és hadiapparacsnokság gazdasági osztálya.

Árverési hirdetmény.

Mivel a folyó évi augusztus hó 20-án megtartott árverésen komoly ajánlattevők nem jelentkeztek: köztudomásra hozatik, hogy folyó évi szeptember hó 10-én d. e. 10 órakor új árveréssel eladatik a parancsnokság épületében, Debreczen, Széchenyi-utca 9. szám. 21-es számú szobában, az egész ócska as mennyiség, körülbelül 5 munkafel, régi szánkák, máhaviók, teljes barakkberendezések ablaküveggel, amely anyagok a következő raktárban vannak:

- a) a téglagyári raktárban: a volt Materialsammelstelle raktárában ócska vasládák és hordokoldatok, teljes barakkberendezések;
- b) a csavargyár raktárban, Poste-Garte, Gyár-utca 1. szám alatt: famáhaviók, kocsikerekek, küllők és küllők készítéséhez alkalmas faanyag, barakkberendezések;
- c) a Margit-fürdő mellett levő raktárban, Ferenc József-utca 30. szám: faszúkek, faanyag, falonkók és burtozat el készítéséhez alkalmas deszkák;
- d) a veggyárral melletti raktárban a volt felszerelési raktárban: máhaviók és teljes barakkberendezések;
- e) a Bőszörményi-utcában levő raktárban, a lóversenytér mellett: barakkberendezések ablaküveggel és Deconville sírek.

Árverési feltételek.

1. Az árverés vagy az összes raktárban levő anyagokra egy tételben, vagy az egyes raktárakra külön-külön lesz megartva. Az ajánlatok az összes anyagokra és raktárakra külön-külön is elfogadhatnak.
 2. Az árverésben résztvevők kell, hogy a zárt ajánlattal együtt az ajánlott összeg 30 száza ékat készpénzben is lefizessék és azon esetben, ha az ajánlat el lesz fogadva, az összeg többi részét két napon belül, ellenkező esetben a lefizetett vádium elvész és új árverés lesz tartva.
 3. Azoknak, akiknek véglegesen odátételt az árverésben eladott anyagok, ezen anyagok feletti tulajdonjogot bizonyító okmányok adatkak ki, nyugázza egyszersmind a vételárat.
- Hadtápfőparacsnok és kormányzó tábornok:
Michaeson.
- A gazdasági osztály főnöke:
Intendant Colonel: **Amuzleson.**
- Vezérkari főnök:
Colonel: **Allmaneson**

Nehezen szokná meg a tudós doktor haszontalanságait, meg a vén asszony fecsegéseit.

— Most tehát csak az volt még hátra, báró, hogy önt is meglátogassam. El is jöttem. Ön derek ember, félek, hogy untatom ügyemmel, de ha elveszteném pörömet, bármilyen gondtalannak látszom is, — folytatta hevesen Létoriére — nem élném túl és Szent Cartouchehoz folyamodnám, hogy könyörüljön rajtam.

Miután leleplezte sötét titkát, ismét össze akarta szedni gondolatait, végigsimitotta homlokát, körülnézett és csodálkozó hangon így szólt:

— Hol az ördögben vagyok? — Ön van itt, báró? — Az ön rajnai bora a fejembe szállt, kedves gazdám, úgy tetszik, mintha aludtam volna. — És az örgróf akaratlanul behunyta nehezedő szempilláit.

— Nem aludt, de azt hiszem,

nagy kedve volna aludni és a kancsója is tele van.

— Igya ki, báró, az egészségemre, — mert a pör... a szarvas... ma... az ördög vigye a pört, éljen a vadászat!... Igyunk!... Az ön egészségére, báró!

Létoriére tetette magát, mintha aláhanyatlanék és mindkét kezére támasztotta fejét.

— Nem tud többet inni, — én vagyok a győztes! — mondá büszkén a varur; aztán előszólitotta Selbitzet és Erhardot, hogy lássák, a francián nyert győzelmét és megparancsolta, hogy vigyék a patkányszobába a legyőzöttet.

Létoriére, akinek épp olyan tiszta volt a feje, mint a bárónak, hagyta, hogy segítsenek neki, fölvitette magát a lépcsőkön szobájába és lerogyott a szőrderekáira.

(Folyt. köv.)

APRÓ HIRDETÉSEK.

Gyártmányaink:

Vasöntvények,
Malom berendezések,
Express gyorsítáló gépek,
Növény olajgyártási gépek,
Hydraulikus olaj- és borprések,
Modern transmissziók,
Henger rovátkolás.

Princz Testvérek
vasöntőde és gépgyára,
SZATMÁR.

Női palotókat

készíték mérték után Kész női palotók kaphatók.

SZTEPANOV JÁNOS

lérfi és női szabó,
Hatvan-utca 11. sz.

Bádogos és szerelő műhelyemet
Piac-u. 70. sz. házba
helyeztem.

Javításokat olcsón és pontosan készítek.

KOLLMANN FERENCZ
Bádogos és szerelő m. Piac u. 70.

Egy nagyobb vétel folytán sikerült megvennem
női és férfi ruhaszöveteket,
valamint vásznakat,
zefireket, schifonokat,
továbbá férfi és női
fehérneműket, harisnyákat,
szekendőket,
nagy választékban kapható

STARK SÁNDOR

üzletében
Piac-utca 7., Vacsay-ház.

Svájosi
selyem malom-szitaszövet
kapható

Princz Testvéreknél,
Szatmár.

Fűszer- és csemogéárak

legolcsóbb árakban csakis

Adler Testvéreknél

kaphatók,
Szent Anna-utca 13. szám.
(Kereskedelmi és Iparbank-palota.)

Vasöntődönk
üzemben van.

Eivállalunk saját vagy be-
küldött modellek után vasönt-
vények készítését és megmun-
kálását a legjobb kivitelben.

Princz Testvérek,
vasöntőde és gépgyára,
SZATMÁR.

Megnyílt

az új fűszer és gyarmat-
árubehozatali raktár
Csapó-u. 28. sz. alatt az udvarban.

Nagy forgalom elérésére
rendkívül olcsó árak.
Vételkötelezettség nélkül
a raktár az üzleti órák
alatt megtekinthető.

Legolcsóbb
élesztő-forrás

Moskovits-féle szesz-élesztő
nagyban és kicsiben a legol-
csóbban kapható

KUPFER IGNÁC

liszt- és fűszerkereskedésében
Bádogos-utca.

Új butorüzlet.

A vásárló közönség jóindulatú figye-
mébe ajánlom a Kossuth-u. 11. szám
alatt megnyílt butorüzletemet saját-
készítményű butorakkal, a leg-
egyszerűbb butorok is a legfinomabb
műtárgy, szolid, szabott árban kapható.

Szolgálatkész tisztelettel:

Bálint Lajos
Butorok javítását, festését és tisztítását
jutányos árban elvállalom.

A közönség figyelmébe.

Mielőtt cipőszükségletét besze-
rezné, forduljon bizalommal

Weidner utódához,

ahol saját készítményű gyer-
mekcipők minden számban,
ugyszintén női és férfi cipők
állandóan kaphatók

Bathyányi-utca 5. sz.

Riz Abadie

cigarettapapír
legkitünőbb minő-
ségben nagyban és
kicsinyben kapható

Hegedüs és Sándor

irodalmi és nyomdai rész-
vénnytársaság papírnyomda-
kereskedésében, Piac-utca 34. sz.

POSTA

40 éves államvasuti alkalmazott házasa-
ság céljából megismerkedne tisztasá-
gúval leánnyal vagy özvegyvel. Fi-
nek némi hozománya is van. Csakis
komoly ajánlatra reflektálok. Jelige:
>Vasutas.<

Egyedül hatalmas jellegű levél van e
lap kiadóhivatalában.

Azen béjes hölgyet, kit múlt héten a
nagyerdőben a Debreceni Újság
bátfői-keddi leveleséi rovat meg-
figyelésére kértem, nagyon kérem
ezen lap kiadóhivatalához >Jogszi-
gorló< jellegű pár sorban értesíteni
szíveskedjék, hol és mikor volna ta-
lálkozás lehetséges. Kézcsók.

VETEL

Veszek és adok el mindenféle ékszeri
aranyat, ezüstöt és drága kőveket.
Krámer József, József kir. herceg-
utca 8.

Egy nagy Nationál cassa megvételre
kerestetik Gyémánt Géza és Társa
cégnél, Piac-u. 58.

30-40 helyes tanyabirtok, megfelelő
gazdasági épületekkel, lehetőség
Debreczenhez közel, megvételre
kerestetik. Cím a kiadóban.

Szépirodalmi könyveket, jó állapotban
levőket veszek. Cím a kiadóhiva-
talban.

Ócska elmet, ólomcsöveket, tömitéseket
bármily mennyiségben veszek. Cím
a kiadóban.

ELADAS

Viszent eladéknak kulcsszappan százan-
ként 320 koronáért, valamint Lurion
kocka boxkenőcsök csak Bartosnál,
Csapó-utca 11. kapható.

Eladó télikabát jókarban lévő, használt
dazi felöltő és egyéb apróságok 8-10
éves kisleány részére Bika-bérbáz,
II. nm. 2. ajtó, d. u. 3-5 közt.

Eladó Kishegyesi-ut 82. szám alatti
pusztatelek. Értekezhetni lehet ott
helyben.

Nyest-ba, teljesen új, mérsékelt áron
eladó. Értekezhetni dében 12 és 2
óra között, Miklós-utca 22.

42 kor. 1 kilogramm fehér gyertya Ve-
tessy fűszerüzletben Bethlen-utca 36.
szám alatt.

Új kalapja lesz,

ha
kalapját

Piac-utca 9. számú

műhelybe adja, ahol gyorsan,
szépen és olcsón a legmoder-
nebb formára készíttik. Legújabb
női modellek ett megtekinthetők.

Braun A. és Társa

arany- és ékszeráru készi-
tők, városi bérbáz Gambri-
nus-söröcsarnok mellett.
Karikagyűrűk napi árban.

Elsőrendű uri divat szabóság

Mértékszerűen meg ende-
sek, ugyszintén fordítá okat,
a legkényesebb izlésnek is
megfelelően készít

Morgenstern Manó és Rosner,
Szent Anna-utca 5. sz.

Fin gyermekruhák eladók. Bika bérbáz
II. emelet 2. szám. Olcsó árak. A
ruhák újak.

Egy nagy vaskályha eladó. Csillag-utca
59. sz.

Jó hangu hegedű eladó: Árpád-tér 41.
Férfi cipő 41-es teljesen új francia forma
eladó Acél könyvkereskedésében.

Egy valódi angol teniszrakett eladó.
Cím a kiadóban.

Eladó házhelyek: 2-800 négyszögöl te-
rületek a Gyermekmenhely mellett,
Mester utca végén, Csígekerti-utca
és Balmazújvárosi-utca fronttal. Ér-
tekezhetni Gazdák Bankjánál Kos-
suth-u. 17.

Abrones kisebb-nagyobb mennyiség-
ben kapható a kiadóhivatalban.

KERESLET

Simonfi-utj, lehetőleg 2 szobás kerti
lakást ki adna bérbé csupán a téli
hónapokra. Ajánlatot >Október-
március< jellegű a kiadóba kérek.

Intelligens zsidó gazdálkodó gyermekét
teljes ellátásra, zongora és német
oktatásra uri család elfogad. Cím a
kiadóhivatalba.

Kapitánerő asszony felvétetik.
Tanulóléányok és fiúk nyomdánkban és
könyvközlészetünkben felvétetnek.

VEGYES

Gyászkalapot legolcsóbban készítek
Csapó-utca 68., udvarban.

Cipész műhely, kitűnő menetű, 30 év
óta áll fenn, ipar sbbanhagyása miatt
átadó. Adier Ignác, Hal-utca 4.

Nationál kasszát legjobban javi
Keszler, első debreceni műszerész
Széchenyi-u. 1. szám.

Román-magyar kérvényeket készítek.
Schwarz, Széchenyi-utca 31.

Poloskairtást vállal az államvasuti fé-
regirtó, Nánássy István, Kossuth
utca 24.

Román nyelre irok és fordítok bármí-
féle kérvényeket Ogonovsky, Kossuth
utca 11. sz., Dr. Bally-iroda.

Eloszerlném Péterfián lévő 3 szobából
mellékhelyiségekkel álló udvari lakó-
sodat ugyanilyenl bárhol. Cím a
kiadóban.

Román nyelvre mindenféle kérvénye-
ket irok és fordítok egész nap
Haimovits, Szentanna 58.

Hivatalos és magán

bélyegzőt
gyorsan készít
HERCZEG

Simonfi-utca 5. sz.
Telefon 658.

Anatole France

3 újabb könyve:

Servien csodavárásai . . . 12.-
Nyársforgató Jakab meséi 12.-
Egy színész története . . . 5.-

10 % felár.

Kapható:

HEGEDÜS és SÁNDOR

irodalmi és nyomdai részvény-
társaság könyvkereskedésében
Piac-utca 34.

Felölös szerkesztő:

DR. HEGEDÜS LORÁNT

Kiadó:

HEGEDÜS és SÁNDOR

Irodalmi és nyomdai részv.-társ.

Cenzurat de Sublocotenental Hozta.